

(每戀死生微碧蔣)

蔣碧微生死戀（五）

楊兆青

身爲女人，蔣碧微嚮往愛情的纏綿悱惻，夫妻恩愛永恆。

她追求靈魂的真實與完美，不願虛偽承歡。她渴望得到生活的和協愉快，生命的圓潤光輝。

但是，即刻要她回答的問題，就像決定命運的鑰匙。關鍵只需點頭或搖頭，便嚴重影響她一生的幸福。她的思潮汹湧，急迫震盪，令她暈眩。

懵懂之中，似乎看見查紫含在她身後窮追不捨。

前面却是一道高牆攔阻，正感到傷心無助，突然見到徐悲鴻的援手，自高而下，一把援接她過去，雙雙掉進了芳草如茵的庭園之中。

當然，這都因爲蔣碧微平日對徐、查兩人，喜惡太過分明強烈，一旦情急，便產生了對徐悲鴻依賴的幻覺。其實，朱了洲正低聲的繼續告訴她，徐悲鴻最近要到法國留學，很想帶她同去。

蔣碧微才從震眩中漸漸清醒過來，當她瞭解事情的嚴重性以後。接着便是滿心的畏懼、困惑。與迷惘。

在往日，徐悲鴻好幾回跟蔣碧微的雙親提過，要到法國留學的事。她父親還打趣的對徐悲鴻說，討個媳婦一起出門，免得到了國外，受洋婆子的氣，蔣碧微無論怎麼想，都不會料到，徐悲鴻出國，竟要帶她自己同往。

朱了洲暗中作說客

她迷茫的站在那裏，靜聽朱了洲的遊說和慇懃。

由於朱了洲的影響，她的腦子裏，興起查家來迎娶的恐懼與隱憂。跟查紫含成親，她本來就極端不願意。但是雙方家長已經擇期爲新人舉行婚禮。蔣碧微想來想去，解除婚約既不可能，只有逃走，才能免除一場齷齪的婚禮。

一個深呼吸，沖淡朱了洲心頭的重壓。他不負摯友的懇託，面帶笑容，語氣認真的再三叮囑蔣碧微，千萬不可洩漏機密，免得惹出禍事。有關出國的手續及其他準備，當然全由徐悲鴻辦理。蔣碧微細心的聽着，暗喜自己即將有了美好的出路。

做事謹慎細心的朱了洲，又跟蔣碧微約好了父親的話：

「如果我們有這樣的女婿就好了……。」

做事謹慎細心的朱了洲，又跟蔣碧微約好了父親的話：

「如果我們有這樣的女婿就好了……。」

母親對徐悲鴻關心的叮嚀，也清晰的響了起來：

「你該有個人來照顧，有人照顧你就好了……。」

累積而深摯的感情，終於在緊迫矛盾的氣氛中，戰勝恐懼與迷惑。潛意識裏，母性愛的精神開始發揮，使她對徐悲鴻的照顧，自內心深處認爲義不容辭。

朱了洲搜索似的看看蔣碧微，催逼她的回答。蔣碧微誠懇肯定的頭一點，囁嚅的說：

「我願意去！」

一個深呼吸，沖淡朱了洲心頭的重壓。他不負摯友的懇託，面帶笑容，語氣認真的再三叮囑蔣碧微，千萬不可洩漏機密，免得惹出禍事。有關出國的手續及其他準備，當然全由徐悲鴻辦理。蔣碧微細心的聽着，暗喜自己即將有了美好的出路。

做事謹慎細心的朱了洲，又跟蔣碧微約好了父親的話：

「如果我們有這樣的女婿就好了……。」

(五)戀死生微碧蔣

代清楚，方始滿意的離去。

蔣碧微願意和徐悲鴻同行，徐悲鴻從朱了洲口中得到消息，立時樂得心花怒放。朱了洲想起從前徐悲鴻要離開故鄉的時候，隱姓埋名的情形，湊趣的向徐悲鴻說：

「黃先生，你的故事都是『祕密』，乾脆改名『祕密』先生更加『祕密』。」

徐悲鴻含笑而風趣的回答：

「『祕密』軍師，這都是你的『祕密』功勞啊！」

這以後，徐悲鴻的心靈感到無限的滋潤與充



蔣碧微民國二十六年在南京寓所留影。

實。他沒有低吟嘆息，不必逡巡畏怯。凡事都是賞心悅目，時刻皆如沐浴在春風中。唯一感到疙瘩的，是鶼鰈戀情，還得維持『祕密』。不過，

他稱這是一種美妙的痛苦。

水晶戒指新名碧微

徐悲鴻思伊心切，靈感一來，做了一樁相當雅趣的事。那便是私下爲即將同行的紅粉知己，取了一個祕密的名字。原來蔣碧微的本名叫棠珍，字書楣。她出生時，正巧東書房旁一棵海棠盛開，珍貴難得，她的祖父特別爲她取了「棠珍」

這個名字。徐悲鴻此時爲

她另取一名，並刻了一幅水晶對戒，一只鐫上「悲鴻」，另一只刻着「碧微」。他還得意的戴上「碧微」的名戒，遇到朋友問起原因？他總是陶醉的答覆他們：

「這是我未婚妻的戒子。」

如果有人再追問未婚妻是誰？他就笑而不答。有一回，幾個愛開玩笑的朋友硬說要見天仙佳人。徐悲鴻也就似真似假的說

：「她藏在我心裏頭嘛！怎麼能出來見客？這是

個大祕密！到時候一定讓各位感到驚奇！」

大家聽過，反倒覺得他是戲言，嘻嘻哈哈一

陣笑鬧，也就散了。

相當沉得住氣的蔣碧微，此時一面等候進一步的通知，一面暗自編織各種綺夢。她愛讀詩詞，就從名詩名詞裏找出自己心頭要說的話。唐·關盼盼的「相思一夜情多少，地角天涯不是長」；蜀·顧覓的「換我心，爲你心，始知相憶深」，正是蔣碧微的心裏寫照。她也柔情似水的暗自揣摸，那種卿卿我我，天長地久的畫眉之樂。

徐悲鴻行前餞別宴

出國的手續，徐悲鴻本人已經辦妥。他向朋友辭行，又接受許多人的餞別。然後匆匆回故鄉一趟，辭別老母，再折回上海。揚言幾月幾日啓程到法國。

蔣碧微的雙親，對徐悲鴻即將遠行，有很深的離情。餞宴淺斟之時，蔣碧微的父親蔣梅笙老先生鄭重的說道：

「很好，到外面闖出一個成績再回來……。」

同時說了好多勉勵的話，才又舉杯對着徐悲鴻：「再來一杯，國外不容易喝到家鄉的酒。你會記得這酒香吧！」

蔣碧微的母親，不停的往徐悲鴻的碗裏加菜。她無限慈祥的望着眼前就要分別的少年鄉親，慈母般的說：

「你這一去，離得好遠，够我們想的啦！」

徐悲鴻默不作聲，低頭只顧吃東西，心裏却隱藏着複雜的情緒。

蔣碧微則因心裏早有準備，這頓飯吃下來，雖然感觸頗深，總算勉強的熬了過去。

哈同花園的總管姬覺彌，獲知徐悲鴻即將到法國去留學的消息，立刻派人請徐過來，擇日為他開了兩桌酒席，隆重的歡送一番。徐悲鴻的老師康有爲，以及一些名流都被邀請作陪。酒足飯飽之後，姬覺彌當衆送了兩千銀元給他當旅費，還親口答應，以後隔月寄三百塊錢到法國給徐悲鴻。

姬覺彌這樣做，固然是實現諾言，其實也是攀龍附鳳的方法，藉着支助徐悲鴻的名義，表露出自己廣結宏儒碩學的氣概。因此，筵席間不時找話題談徐悲鴻，表示對徐的關心愛護。姬覺彌對着衆多的陪客向徐悲鴻說道：

「徐兄是才子，自古『才子』總跟『佳人』聯在一起。你這位『才子』，何時會『佳人』？」

言者無心，聽者有意，徐悲鴻驟然一驚，以為姬覺彌知道自己的祕密，正自窘急，不知如何應付。只見康有爲緩緩的站起來，舉杯邀飲：

「兄弟敬大家一杯。謝謝各位對悲鴻的關心。千里姻緣一線牽，我這位得意弟子，只等『佳人』來相會，不愁才子沒佳人。」

誰也不曉得這話裏另有文章，大家只當康有爲說的是酒席間的笑話。於是，繼續開酒取樂。徐悲鴻感激的望着老師康有爲，師生兩人，會心一笑。

懇辭送行悄然部署

到了說定赴歐的日期，徐悲鴻以「送君千里，終需一別」為由，並說生平最怕「悠悠離情，黯然淚下」的場面，懇辭親友送行。實則他悄悄的搬進辛家花園，住在他的老師康有爲的家裏。

那一段時期，徐悲鴻更積極的為蔣碧微辦理出國手續，購置衣服等必需品。除了書信聯絡之外，蔣碧微也到過辛家花園去看徐悲鴻。他們的祕密，除了康家男女當事人，就只有朱了洲知道。

民國六年五月，蔣碧微的出國事項都已辦好。但因第一次世界大戰的關係，航行到法國的船隻停駛，祕密出走的事又不能再延，以免橫生枝節。幾經研究，康有爲建議先到日本，一因秋季將到，如果不走，查家必來迎娶。二因男未婚女未嫁，出走之後，「生米煮成熟飯」的事實，順理成章結為眷屬。三因日本此時，畫壇已漸脫積習，師法自然，以求博覽繁鬱，值得去看。錦囊妙計，「走」為上策。於是，決定搭五月十四日清晨起碇的日本博愛丸，遠走長崎。

乘船赴日的行期既定，立即通知蔣碧微準備一切，徐悲鴻又密商由朱了洲出面，在預定出走的那一天，請蔣家全家人吃晚飯連着聽戲，惟獨蔣碧微則飾詞留下，便於乘機出走。

十三日晚上，是蔣碧微和徐悲鴻約好見面「同奔前程」的時間。這一天，真是難挨的一天。蔣碧微的心裏交戰，尤其複雜。

先前，蔣碧微經過繁難的感情與理智的衝突，很不容易答應了「出走」的決定。臨到出門前一刻，又是一番痛苦的煎熬。她想起即將離別鞠

育八年的父母，想起雙親找不到人的焦急憂傷，想起爹媽必將遭受查家的指責，想起古老的封建社會對家裏的譏諷，想起自己引出的一連串是非，想起此去不知飄落何方？……太多的憂慮與矛盾，太多的壓力與牽掛，太多的不孝與叛逆感，幾幾乎使蔣碧微臨時變卦。

她在良知的譴責下，猶疑好久。後來，還是想到父母親也會希望有徐悲鴻這樣一個女婿，而且，她自認兩相情願的一起生活，必是幸福快樂。過一生快樂的日子，也是父母對子女的願望。這樣一想，心情開朗多了。看看天色已晚，約會時間已到，由不得再拖，她竭力鎮定，留下早已準備好的信，心裏忐忑不安的走出家門。

那封信的內容，故意寫得含糊簡短，說是因為不滿查家婚事，人生感到乏味，再貪戀何用？信的全文是這樣的：

留書出走蔣家驚惶

「親愛的父母親大人膝下：

女兒不孝，這就走了。」

查家這樁親事，說起來門當戶對，但我老覺得，「人」既不當「事」更不對。令我感到

心灰意冷，毫無生趣。世上的夫妻，如果都能像雙親大人那樣恩愛，該是多好。而我一起，必定終生痛苦。

想想長痛不如短痛，我這就走了。請原諒女兒的不孝。請原諒女兒做出這種傻事。敬祝雙親大人



湖畔一悲徐鴻作

永遠永遠健康快樂

不孝女棠珍拜別五、十三、

蔣碧微空手出門，走到巷口，叫了一部黃包車，按址找到愛多亞路長發客棧，徐悲鴻已等在那裏，似乎非常焦急，一見伊人如約而來，不禁喜上眉梢，趕急替她付掉車錢，等車快走遠了，連忙又換住另一家客棧。

兩人進到房裏，慌張的心緒才漸漸平靜下來，開始低聲交談。

徐悲鴻滿腦情話，急着傾訴，但又樂不可支的把她擁在臂圈裏，體貼的說：「有一點怕哦，現在不怕了。」蔣碧微含情脈脈的，如夢囈般的嗯啊附和，心甘情願的接受他的撫慰。

更晚的時候，徐悲鴻從皮箱裏取出一對小紅燭，往茶几一擺，點燃了一室的喜氣，燃化了有形的距離。那一夜，徐悲鴻嘗盡了無限柔情，而她也戴上那只刻着「碧微」的水晶戒只。從此，「蔣棠珍」就變成了「蔣碧微」。

第二天清晨，當博愛丸緩緩駛離黃浦江口，猶如尚未睡醒的花都上海，漸漸自水平線上消失時。船上的一對「才子佳人」，正式踏上了茫茫前程。

蔣碧微出走的當天晚上，她的雙親聽戲回來，驟然發現女兒留書出走，驚憤憂急，萬分傷心。一時慌亂徬徨，不知如何是好？可是再仔細一研究，出走原因純粹為「情」，必定「情」有所鍾，這個令她鍾「情」的人，必需有本事「遠走高飛」，蔣碧微認識的人當中，年輕英俊跟她相處甚歡的徐悲鴻，人人知道他最近出國，也知道他辭謝所有親朋到碼頭送行，現在想起，內中必有蹊蹺。

他們剝筍似的，一層一層往裏探究，探出藏在「情」裏頭的徐悲鴻。

朱了洲是徐悲鴻的知己，那麼今天請客吃飯聽戲，是調虎離山計，好讓蔣碧微從容出走。

(1) 死生微碧蔣

整個事件的前因後果，連接起來得到的結論，是蔣碧微不會去自殺，她可能已經去找徐悲鴻。如果要得到答案，問問朱了洲便清楚。

事不宜遲，蔣碧微的父母連夜找到朱了洲。希望來得及阻止「傻事」的發生。但是萬萬沒有想到，朱了洲一點忙都幫不上。

當朱了洲聽說蔣碧微出走的事，他那萬分意外的樣子，一付焦急的神情，再三表明，全不知情。他矢口否認之外，還舉起右手，賭咒發誓的說，假如此事與他有關，就會如何如何遭受天譴。更絕的是，他每講一句，必暗中以腳指頭在地下連劃兩個××(叉叉)，意思是剛剛說出來的話，已經被××擦掉了，所以口說不算，賭咒更不算，今天說的話全不算。

兩位老人家嚴然的看着朱了洲，看他指天劃地的朗聲誓言：

「我朱了洲要是有半句謊言——××擦擦
出門就會被車撞死。
如果家珍出走與我有關
炸彈會把我炸得粉碎。
 ×擦擦×擦」

朱了洲既然如此「澈底」的不知情，蔣碧微的雙親顯然而返。問題實在太嚴重，全家緊急商議，決定通知親友，謠說蔣碧微到蘇州探望舅父時，暴病而亡。

次晨，蔣碧微的母親一早趕到蘇州，急急忙告訴蔣碧微的舅父，家門不幸，孽女出走。兩人密

談一陣之後，聯袂去找蔣碧微的義父吳紱卿。討教應付的方法。

吳紱卿也住在蘇州，是蔣梅笙的金蘭之交，通情達理，見多識廣，心思尤其細密，凡事諸多創見。他一聽義女出走，不免大驚，隨後冷靜深思，反倒安慰起蔣碧微的母親來。他有幾點被大家接受的看法：

一、蔣碧微出走，表示她有胆識，非弱女子也，不會餓死。而且會活得好好的。
二、「出走」不是自殺。她是「情奔」，早就計劃好的，追不回來。也不必去追了。

三、目前處理的重點，是如何對查家交代，怎樣向親友掩飾。等到日後「真相大白」，

「」，至少已是時過境遷，浪頭變小。比較好的方法，就是裝死。

吳紱卿又顧慮到：按照一般習俗，蔣碧微已與查紫含訂親，便是查家的人了，他們可以要求運棺歸葬祖塋，如此一來，便需準備一具棺材，搭設一個靈堂。這些「計劃」，果真在蔣碧微舅父費心安排下，在一家寺廟旁的大樹底下，靈堂棺木齊全的供起來，白篷白幔，銀鍊紙鏈，香燭瀰漫，經聲淒楚，看起來完完全全是一個「死」樣子。只是棺材裏頭裝的不是人，而是吳紱卿早已叫人偷偷擺進去的石頭。

處理的過程，「真」不馬虎。報喪、開弔、落葬悉按古法，行禮如儀。查紫含也趕來，向從未謀面的未婚妻，見她最初一面，但也是最後的一面。這僅有的的一面，竟是冷冰冰的一張相片。

他木然的站在靈堂，木然的盯着鑲在黑框裏的蔣碧微。他木然的來，木然的去，沒有人曉得他木然的軀殼裏，木然的想些什麼？木然的泛起多少無奈？

「喪事」辦了，蔣碧微可能跟着徐悲鴻走，建議，雖然做法上會招來許多指責與批評，但也正好實現蔣碧微雙親的心願。因此，這個出了錯的鶯鶯譜，譜出一支變調的曲子，這支曲子，對蔣碧微的父母來說，是可愛而容易被諒解的。

且看那頭，正在博愛丸上顛簸的「才子佳人」。是如何在異域度過他(她)們的「蜜月」？當太平洋的風浪，一波又一波的衝擊着船舷，這一對從來沒有海上旅行經驗的青年情侶，大部份時間都因暈船，虛軟的躺在船艙裏。難得風浪小時，掙扎起來進食一點東西，便又急忙回到船房。一路上蔣碧微還記得人家遊記裏說過，在海上看日出日落的奇景，粼粼波光的夜航美妙，變幻無窮的海上風光，自己却是昏昏沉沉的，無法欣賞。

其實，船一開航，蔣碧微心裏就有海闊天空的新鮮感。她的思想、觀念、慾望，甚至形體的

感受，都覺得自己在一夜之間，長大而成熟了。這種成熟的過程，多奇妙啊！

她身邊的徐悲鴻，也是隨着那一聲汽笛長鳴

，一下子解脫精神的約束。他自由自在的逍遙感，無需保留的流露出來，以他原始而神聖的體貼方式，近乎貪婪的重複向蔣碧微表現着。他不是忽略了首航的海上樂趣，而是他暈船時，醉酒似的軟弱無力，沒有興趣上甲板瀏覽海上風光。挺得起來時，又忙着對蔣碧微加以慰問照顧，很少走出船門。

一直到船抵長崎，登上了岸，才漸漸停止暈船的現象。從長崎到東京，便改乘火車到達。暫時住在一家旅館裏。

語言不通以「畫」代話

初到日本，人地生疏，語言又不通，實在不方便。意見要表達時，往往雙方比手劃腳的比劃了半天，還不得要領。幸虧徐悲鴻是畫家，常常「畫」出要說的話，但也有「畫」不達意的地方。

那是到東京的第二天，想要買一些衛生紙。徐悲鴻直接了當的畫幾張飄揚的紙頭，由上而下

，再用中文寫一個「紙」字，意思是「薄的紙頭」。旅館的服務生見了圖，欣然點頭，轉身出去，沒有多久，送了一大疊五顏六色的通草紙進來，害得徐悲鴻急急的搖頭。那服務生大概以為，

飄揚的紙是佈置用的，又不明白徐悲鴻的真意，很熱心的買錯了東西。接着徐悲鴻改畫一疊厚厚

的紙頭，整整齊齊的，結果服務生送來的是重磅筆記本。蔣碧微在一旁說，乾脆割一個人作拉屎狀，也許會明白，果然，這次買對了。可是，那張「畫」，好惡心。

又一次，蔣碧微想燒「蘿蔔鯽魚湯」，到市場打了幾轉，就是買不到鯽魚，徐悲鴻又是大魚小魚的畫了好幾條，就是沒人曉得是什麼魚？一個日本土著，見徐悲鴻一連畫了那麼多張畫，線條構圖都美，還以為他在賣畫，掏錢準備買呢！神通廣大的徐悲鴻，看出蔣碧微的口腹之慾，用膳時，一大鍋鮮嫩豐腴的「蘿蔔鯽魚湯」，熱騰騰的上桌了。不過，是用畫的，而且是「彩色」的。

幸好，隔不多久，徐悲鴻遇見幾位老朋友，他們精通日語，協助解決了不少困難。其中一位無錫龔先生，還幫忙，租了一間六個榻榻米大的房子，解決了住的問題。

房東太太是個中年婦人，非常和氣，早上見面，總是笑瞇瞇的對這兩個中國房客說：

「我還有……」

她天天如此，從不改變，徐悲鴻不明白「我還有」是什麼意思，但猜想不會是壞話。一天早上，徐悲鴻也對着房東太太鞠躬大叫「我還有」，不料，房東太太聽過，非常開心的又說了好幾句，最後一句還是「我還有！」

於是乎，每天上午，見面總是「我還有」你還有的叫來叫去。

另外有一句聽得最多的是「一褲子？」房東太太買東西，每次會重複「一褲子，一褲子」的說了半天，付錢之後又來一句「累死吶！」

聽久了徐悲鴻跟蔣碧微開玩笑說，他已經學會三句日語，連起來說就是「我還有一褲子累死吶！」

後來請了一位老師到家裏教日語才曉得原來「我還有」，是早安「御早うえをにます！」的意思。「一褲子」是多少錢「ユホはにへどすどが？」的意思。從此，才沒有褲子長，褲子短的亂說。

一通。也不好意思我還有，你沒有的胡鬧逗趣。至於「累死吶！」（ベすち）是日本的歇後語，跟中國的「嗎呢吧啊……」等字差不多，沒有特殊的獨立意義。搞清楚了，也就不再你累我累的死來死去。

集體瘋狂羞辱遊戲

語言的困難，已經稍有改進，接着是生活習慣，蔣碧微入境不隨俗。最最苦惱的是洗澡。因為他住的地方沒有沐浴設備，洗澡必須上澡堂。

日本的澡堂，盛行男女同浴。不管男女老幼，已婚未婚，燕瘦環肥，全都一絲不掛，泡在一個大池裏。儘管看盡山川秀色，只要沒有輕薄的意思，大大方方的看來看去，當地人已習以為常了。

可是對蔣碧微來說，那種暴露帶來的敏感與恐懼，是不可思議的笑話與災難。是集體的瘋狂與羞辱遊戲。但如果不及時，一身髒污，怎能够消受。

她生平僅那麼一次，還是在一間男女分浴的澡堂，含羞帶怯的讓東洋女子，教她先在池外擦洗乾淨，再進大池裏泡，十來個女人，就如此光

露露的，在水影裏暎來暎去。

這以後，蔣碧微再也不敢上澡堂了。她自備一個大瓦缸，房東太太為她燒熱水，她就輕巧的往裏一躲，出來時，就是乾乾淨淨的人了。

徐悲鴻在國內，洗過上海式大衆池，對於許多男女齊集一堂，互相亮相的衆浴，已經見怪不怪。但是住的地方，却不斷的帶給蔣碧微難堪。

有些事，好壞往往就在一念之差。他們初到東京，若是堂堂正正的出雙入對，倒也較好處理。就像吳紱卿說的，已經「時過境遷」。生米煮成熟飯，事實無法改變。縱使譁衆一時，稍後便能漸漸適應。

然而，他們沒有這樣做，總怕被人發現蔣碧微的行踪，一路躲躲藏藏，躲進東京六席大的房間，最後又被逼迫往廁所裏躲，大受臭罪。

編輯報告

事情是這樣的，他們租住的房子，係兩樓建築，樓下各三個房間。都住滿了人。徐悲鴻的是房東及一位日本小姐。樓上三間，住的全是中国留日的學生。

按照常情異國邂逅鄉親，最是高興不過的事，但是徐悲鴻自住進這幢房子，根本沒有上過樓，三位中國留學生，也沒有被徐悲鴻邀請當過座上客，就爲了怕蔣碧微被人看見。而過的完全是孤立祕密的生活。

沒有朋友來的時候，猶得預防樓上六隻眼睛的注視。萬一客人來訪，蔣碧微就得躲進廁所，等候訪客離去，才能重新呼吸新鮮空氣。

編輯者

日本從前的建築，衛生設備還是坑蹲的古老形式，不雅不潔。蔣碧微每回進去，都有一種蒼天何以如此待我的感覺。兩個月過去了，這種不見天日的精神負荷，便愈積愈重。重得壓出了蔣碧微流不盡的兩行鄉思淚。

樓上的三位中國學生，想必聽到了什麼消息，其中一位姓鄧的同學，突然從樓上朝下大喊，問徐悲鴻認不認識「宜興的蔣梅笙？」蔣碧微聽見有人直喊她父親的名字，一時親情參雜着愧疚，思念夾着惶恐，關心摻和着煩急，不禁痛苦得哭出聲來。

遠在故鄉的雙親，是否聽得見女兒誠摯的懺悔？

蔣碧微的心裏，不停的這樣自問！

(未完待續)

△蒙藏委員會委員、國民大會代表吳化鵬先生，旅居美國二十餘年，奔走各地，聯絡蒙古同胞，號召忠義志士，擁護祖國復興大業，備極辛勞，頗獲當局嘉許與各方贊佩，吳先生寫「祖國的召喚——全球蒙胞四海歸心」，情文並茂，值得細讀。

△劉本欽將軍「蘭州四年——軍委會特訓班雜憶」，遊記、掌故、人物兼而有之，劉將軍國學造詣甚深，因此信手拈來治於一爐，均能絲

絲入扣，趣味盎然。

△楊兆青先生的「蔣碧微生死戀」越寫越精彩，本期寫到徐悲鴻和蔣碧微相愛相戀，相約私奔，前往日本的經過，曲折離奇，精彩百出。

據八月一日聯合報導徐悲鴻、蔣碧微所生長子徐伯陽已自大陸逃抵香港，楊兆青先生與蔣碧微女士時相遇從近二十年，珍藏有徐伯陽幼年與胞妹麗麗，外祖父，外婆等照片多幅，將在下期插入文中刊出，敬請讀者注意。

△李郁塘先生「史達林侵新三部曲」第二篇「馬仲英誤上賊船」，蔡以典先生「外交尖兵四十年(二)」，魏希文先生「抗戰初期記萍踪(四)」，以及馬明理博士、魏汝霖教授等大作，因排校不及延下期刊登。敬請作家讀者鑒諒。

△何輯五先生的「貴州政壇憶往」自在本誌連載以來，迭獲好評，本期寫到顧祝同將軍任貴州綏靖主任兼貴州省主席，綏靖西南，建設貴州的幾項要政，讀來令人有身歷其境的感受，更是彌足珍貴的史料。